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Kié hát tu lajdonképee a V érm ező ?
A régi okmányokban (1721 február 18, 1790 

anuár 26, 1810 október 31) olvasható elnevezé- 
;ek (Commejdanten-Wiese, Generals-Wiese, Ge- 
terals- «len# g^tungs-Commandanten-Wiese) is 
anusitjájT w m k 3- Vérmező területe a hódoltság 
n egszü n tttéí|«án  (1686) a budai várparancsno- 
:ok birtSkába jütött. Amint Buda városának 1720 
örül a Haditanácshoz intézett beadványából meg- 
llapitható, a budai vártól nyugatra elterülő ré­
st, mely a mai Vérmezőnek felel meg, Franken- 
>erg báró várparancsnok vette birtokába, előtte 

A várparancsnoknak nem volt polgári birtoka Bu­
dán (von anno 1686 keiner von allheiesigen Her­
ren Commandanten ein bürgerliches Grundstück 
innengehabt). Hy módon foglalt le később 
Pfeffershoven várparancsnok is a Városmajor he­
lyén 58 holdnyi szántóföldet és rétet, amelyet a 
városi tanács 1713-ban megvásárolt ugyan tőle, 
a későbbi várparancsnokok azonban újból vissza­
perelték azon a cimen, hogy Pfeffershoven báró­
nak nem volt fölötte rendelkezési joga, mert a 
kamarai adminisztráció a várparancsnokoknak 
szánta (für das Commando vermeinst gewesen). 
Az ily módon elfoglalt területeket a várparancsno­
kok nem tekintették katonai kincstári birtokok­
nak, hanem a várparancsnokok jövedelmének ki­
egészítésére szolgáló forrásoknak. Igazolható ez 
Daun gróf várparancsnoknak 1728 november
13-án a haditanácshoz intézett felterjesztéséből, 
melyben hangsúlyozza, hogy a lefoglalt rétek 
visszaadása esetén 5000 frt-nyi fizetését nem te­
kintheti megfelelő javadalmazásnak (aus denen 
5000 fl., nachdem diese Wiesen abgetretten wer­
den müssen, nicht soviel übrig verbleibe, solches 
als ein Beitrag consideriert werden könnte).

A nevezett területek lefoglalása pedig a körül­
ményekben leli magyarázatát. A hódoltság alól 
felszabadult területek tulajdonjogát tudniillik^ a 
régi földesurak a Neoacquistica Comissio előtt
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(Hely) (Idő) (Köt. v. fíiz.) ! (Olc
tartoztak igazolni s az igazolási eljárás sikere 
esetén pénzen kellett megváltaniok a tulajdon­
jogot. Buda régi lakossága teljesen elpusztult, az

volt gyakorlótér céljaira a 16.992 négyszögölnyi 
területű Városmajor-rétet átadni. A tárgyalások 
nem jártak sikerrel, mert a helytartótanács 18111
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uj telepesek nem tarthattak igényt a város terű- december 17-iki leirata szerint az uralkodó a tel 
letére, afölött teljesen szabadon rendelkezett a jes kártalanítás melleit döntött s erre a városnak' 
Budára helyezett kamarai adminisztráció. Ami- nem volt elegendő pénze. 1898-ban is voltak tár­
kor 1703-ban a város felszabadult a kamarai ad- gyalások ez ügyben, de a hadtéstparaücsnokság 
minisztráció gyámsága alól, visszakapta ugyan 377 kaíaszfrális hold terjedelmű katonai gya- 
rendelkezési jogát a város területe felett, el kel- korló teret kért kárpótlásul s ezen meghiúsultak 
lett azonban ismernie azon intézkedések érvé- a tárgyalások.
nyességét, melyeket a kamarai adminisztráció a Az ügy érdemét tekintve megállapíthatjuk) 
város területét illetőleg addig tett. Ilyen intézke- hogy a Vérmező területét eredetileg a budai vár- 
dés volt a Vérmezőnek a mindenkori várparancs- parancsnok a saját céljaira foglalta le s azt me­
n őt számára történt átengedése, amely valószínű­
leg 1693-ban történt meg, írott nyoma azonban 
nem maradt. 1693 augusztus 4-én ugyanis az ud­
vari kamara meghagyta a budai kamarai admi­
nisztrátornak, hogy a hódoltság alól felszabadult 
területeken a városok, a katonai parancsnokok és 
helyőrségek számára kellő nagyságú szőlőket, 
szántóföldeket, réteket, legelőket' és erdőket (vor 
die Commendantén undt Garnisonen die Notthurst 
an Grundstückhen als Weingártten, AckherU, 
Wiesen, Waldt und Holz in guetter Ordnung aüs- 
zusetzen) jelöljön ki, aminek megtörténtét a lé­
nyek igazolják. .

A Vérmező területet a varparancsnokok kez­

detben legelőül használták, később kaszáltattákg

zőgazdaságilag . értékesítette. Később a terület 
[egyik része, majd az egész terület katonai gya­
korlótérré lett s az 1855. évi telekkönyvezcs alkal­
mával a katonai kincstár a saját nevére telck- 
kőnyveztette. Ennek ellenére a terület mégis a bu­
dai várparancsnokság javadalmazásának liegészi- 
tésére szolgált, ami egy évszázadnál hosszabb ideig 
tartó folytonos gyakorlattal igazolható. Miután 
pedig a katonai alkalmazottak fizetése most telje­
sen az adójövedelemből történik, lelietelen a té­
ridét lefoglalását tovább is méltányosnak tekin­
teni s visszaadandó lenne a fővárosnak, amely­
nek területéből vétetett el olyan időben, amikor 
a városi tanács képtelen volt a város területét a 
foglalás ellen megvédelmezni.

Meg kell jegyezni, hogy az előbb jelzett fog­
lalások nem történtek mindig békés utón, mert 

majd "bérbe" is aáták. Az állandó katonaság ii& j'a budai tanács már 1697. június 20-án panasszal 
tézményének meghonosítása után azonban katonai \ fordult a kamarai adminisztrációhoz, hogy Fran- 
gyakorlótérre volt szükség s e célra a Vérmező kenberg báró felesége, továbbá Berg és Iíoberg 
területét használták feK Kitűnik ez a városi tá- knnitánvok feevveres erővel foalalták el a nnleá-
nácsnak 1811 május 1-én a helytartótanácshoz 
intézett felterjesztéséből, mely szerint a Vérmező 
összes területe .31.707 négyszögöl, amelyből 14.746 
négyszögöl szántóföldet bérbeadtak, 16.961 négy 
szögöle.t pedig katonai gyakorlótérnek használ­
tak. Ámbár a bérbeadott terület jövedelme c 
budai várparancsnokot illette meg, akkor már a 
katonai kincstárt (Militar-Aerarium) tekintették 
tulajdonosul. Arról volt ugyanis szó; hogy f  
Vérmező területe engedtessék át a városnak épi 
tési célokra s ezze l szemben a város hallandó

kapitányok fegyveres erővel foglalták el a polgá­
rok rétjeit s eltávoliloták a régi határkövet (die 
Wiesen via facti et ärmata manu binwegnehmen,’ 
ihre Quader abzuschaffen). Ámbár a kamarai admi­
nisztráció 1700. június 16-án kel leiratában kije-1 
lentette, hogy ezek a foglalások nem állapítanak 
meg tulajdonjogot (keinereinig perpetuirliches jus 
mittels einer sich zeithero usurpirten Privatpas­
sion formiren kann), mégis elvesztek e területek' a 
város számára.

Gárdonyi Albert dr<
egyetemi magántanár, 

a főváros főlevéltárosa./


